Для родителей. Как помочь детям подготовиться к ЕГЭ.
Единый государственный экзамен, как и все новое, порождает отторжение и даже ужас у детей, и жесткую критику со стороны взрослых. Но давайте попробуем разобраться, что это за такой страшный зверь ЕГЭ?

Как помочь детям подготовиться к экзаменам

Не тревожьтесь о количестве баллов, которые ребенок получит на экзамене, и не критикуйте ребенка после экзамена. Внушайте ребенку мысль, что количество баллов не является совершенным измерением его возможностей. 

Не повышайте тревожность ребенка накануне экзаменов - это может отрицательно сказаться на результате тестирования. Ребенку всегда передается волнение родителей, и если взрослые в ответственный момент могут справиться со своими эмоциями, то ребенок в силу возрастных особенностей может эмоционально "сорваться". 

Подбадривайте детей, хвалите их за то, что они делают хорошо. 

Повышайте их уверенность в себе, так как чем больше ребенок боится неудачи, тем более вероятности допущения ошибок. 

Наблюдайте за самочувствием ребенка, никто, кроме Вас, не сможет вовремя заметить и предотвратить ухудшение состояние ребенка, связанное с переутомлением. 

Контролируйте режим подготовки ребенка, не допускайте перегрузок, объясните ему, что он обязательно должен чередовать занятия с отдыхом. 

Обеспечьте дома удобное место для занятий, проследите, чтобы никто из домашних не мешал. 

Обратите внимание на питание ребенка: во время интенсивного умственного напряжения ему необходима питательная и разнообразная пища и сбалансированный комплекс витаминов. Такие продукты, как рыба, творог, орехи, курага и т.д. стимулируют работу головного мозга. 

Помогите детям распределить темы подготовки по дням. 

Ознакомьте ребенка с методикой подготовки к экзаменам. Не имеет смысла зазубривать весь фактический материал, достаточно просмотреть ключевые моменты и уловить смысл и логику материала. Очень полезно делать краткие схематические выписки и таблицы, упорядочивая изучаемый материал по плану. Если он не умеет, покажите ему, как это делается на практике. Основные формулы и определения можно выписать на листочках и повесить над письменным столом, над кроватью, в столовой и т.д. 

Подготовьте различные варианты тестовых заданий по предмету (сейчас существует множество различных сборников тестовых заданий). Большое значение имеет тренаж ребенка именно по тестированию, ведь эта форма отличается от привычных ему письменных и устных экзаменов. 

Заранее во время тренировки по тестовым заданиям приучайте ребенка ориентироваться во времени и уметь его распределять. Тогда у ребенка будет навык умения концентрироваться на протяжении всего тестирования, что придаст ему спокойствие и снимет излишнюю тревожность. Если ребенок не носит часов, обязательно дайте ему часы на экзамен. 

Накануне экзамена обеспечьте ребенку полноценный отдых, он должен отдохнуть и как следует выспаться. 

Посоветуйте детям во время экзамена обратить внимание на следующее: 

пробежать глазами весь тест, чтобы увидеть, какого типа задания в нем содержатся, это поможет настроиться на работу; 

Наиболее распространенные мифы о ЕГЭ.

МИФ 1. ЕГЭ отменят со дня на день. 

По заявлению руководителя Федеральной службы по надзору за образованием в 2004 - 2005 году эксперимент по ЕГЭ будет продолжен в расширенном режиме. Напомню, что сейчас в нем принимают участие 67 регионов РФ.

МИФ 2. Тесты по ЕГЭ не решаемы. На все 100% ЕГЭ выполнить архитрудно. Но, несмотря на сложность контрольно-измерительных тестов, 30% учеников выполняют их на "4" и "5".

МИФ 3. Автоматическая проверка ЕГЭ порождает ошибки. Ошибаются и люди, и компьютеры. Поэтому в технологии ЕГЭ предусмотрена взаимная проверка. Операторы-верификаторы проверяют процесс распознавания бланков машиной.

МИФ 4. ВУЗы не признают ЕГЭ. Единого подхода к ЕГЭ у ректоров пока нет, но число вузов, принимающих результаты ЕГЭ, растет с довольно большой скоростью. Только за последний год, число учебных заведений России, приявших участие в эксперименте составило более 2000.

МИФ 5. ЕГЭ подрывает авторитет учителей и преподавателей. Учитывая разнообразие начального уровня ученических способностей, МО запретило использовать результаты ЕГЭ в качестве критерия измерения профессионализма педагогов.

МИФ 6. ЕГЭ очень дорогая технология. Расходы на эксперимент по ЕГЭ в среднем по России обходятся в 100 рублей на каждого выпускника. 

МИФ 7. ЕГЭ заимствовано с Запада. Хотя отправной точкой идеи действительно были западные образцы тестирования, современная технология ЕГЭ основана на российском программном обеспечении и не имеет аналогов в мире.

внимательно прочитать вопрос до конца и понять его смысл (характерная ошибка во время тестирования - не дочитав до конца, по первым словам уже предполагают ответ и торопятся его вписать); 

если не знаешь ответа на вопрос или не уверен, пропусти его и отметь, чтобы потом к нему вернуться; 

если не смог в течение отведенного времени ответить на вопрос, есть смысл положиться на свою интуицию и указать наиболее вероятный вариант. 

И помните: самое главное - это снизить напряжение и тревожность ребенка и обеспечить подходящие условия для занятий.
ЕГЭ и ваши права. 
ЕГЭ не более чем новая форма выпускных и вступительных испытаний, поэтому изменить содержание образования, или перечеркнуть труд учителей и учеников он не в состоянии.

1. ЕГЭ не более чем новая форма выпускных и вступительных испытаний, поэтому изменить содержание образования, или перечеркнуть труд учителей и учеников он не в состоянии.

2. Существует масса возможностей тренировок по ЕГЭ от брошюр с контрольно-измерительными материалами в магазинах, до демонстрационных тестов по ЕГЭ в Интернете.

3. Участие в эксперименте по ЕГЭ является добровольным решением каждого ученика.

4. ВУЗы и ССУЗЫ не имеет права отказать в приеме по причине неучастия в ЕГЭ.

5. Ученик и его родители имеют право на апелляцию по процедуре приема ЕГЭ и по результатам ЕГЭ. Заявление на апелляцию1 подается в день экзамена, на апелляцию2 в течение 3 дней после объявления результатов.

6. Неудачные результаты ЕГЭ могут не учитываться при выставлении оценок в аттестат.

7. Свидетельство ЕГЭ действует только до 31.12 текущего года.

