Как помочь первоклашке справится со стрессом.
Для ребёнка начало школьного обучения – трудное испытание, ведь оно совпадает с кризисом шести – семи лет. Помимо новых капризов, требований, шалостей, ребёнок плохо себя чувствует: тревожится, беспокоится, чувствует странное внутреннее напряжение. Поступление ребёнка в школу – это прежде всего, стресс для неокрепшего организма. Начальный период обучения вызывает перестройку всего образа жизни и деятельности ребёнка. Этот период труден для детей и для их родителей. Наблюдения психологов показывают, что среди первоклассников есть дети,  которые в силу индивидуальных особенностей трудно адаптируются к новым для них условиям. Очень много нового видит ребёнок в школе. Особенностью сегодняшних детей, пришедших в первый класс, является быстрая утомляемость. Учебная деятельность первоклассника требует определённого запаса знаний об окружающем мире, сформированности элементарных понятий. Ребёнок должен владеть мыслительными операциями,  уметь общаться. Планировать свою деятельность. Осуществлять самоконтроль. Не менее важны навыки речевого общения. Родителям первоклассников  необходимо ответственно отнестись к новому положению ребёнка и помочь ему адаптироваться и осознать своё новое положение.
· Родителям важно понимать, что  напряжение и тревога приводит к усталости, быстрой утомляемости и низкой, что   усложняет адаптацию к школе, которая сама есть серьёзный стресс.
Как помочь ребёнку пережить стресс.
· Ласково и нежно провожайте чадо в школу. Завтрак должен быть вкусным и полезным.

· Расспрашивайте о школьных делах заинтересованно

· Если у учителя есть претензии к вашему ребёнку, не объединяйтесь с ним против малыша ни мысленно, ни эмоционально. С учителем, конечно, спорить не нужно. Вы выслушайте, уясните для себя точку зрения учителя, с ребёнком поговорите дома.

· Не позорьте его шумными скандалами в школе. Дома объясните, в чём он был не прав.

Маленькие психологические хитрости.
· Ручки обычно требуются шариковые. Маленький секрет  - выбирайте  ручки с широким ребристым резиновым концом у стержня. Такая ручка не скользит в неумелых детских пальчиках, держать её гораздо удобнее. Стержень лучше тонкий – таким  легче писать. Работа выглядит аккуратнее.
· Маленькие школьники любят. Чтобы было всего много. То есть  самый лучший набор карандашей – это то где карандашей больше всего. Самая лучшая шариковая ручка – это набор шариковых ручек. Самый лучший ластик – серия ластиков с картинками.

· Кроме того, отправляя ребёнка «в первый раз в первый класс», надо учитывать, что даже очень хорошо подготовленный к школе ребёнок попадает,  в сущности, в чужой незнакомый мир. Портфель – это его собственность, вещь, принесённая из дома, поэтому надо постараться, чтобы. Помимо школьных вещей лежало что – нибудь домашнее, родное, например: фотография мамы или маленькая игрушка. 
Проблемы школьной адаптации

Во избежание трудностей

· Готовьте ребёнка к событию заранее;
· Поднимайте малыша пораньше. Чтобы у него было время спокойно умыться, одеться позавтракать.

· Не менее важно выпить чашу чая с семьёй.

· Пожелайте ему доброго дня. Скажите. Что любите его  и непременно к вечеру придёте за ним; спокойно обнимите и уходите, помахав рукой.

· В этом году мы проводили с первоклассниками тест «Школьная адаптация»
Результаты такие – 30% обучающихся,  характеризуютя высоким уровнем школьной адаптации.  70% средний уровень адаптации.
Низкой школьной адаптации – нет.

Негативного отношения к школе – нет.
2. Рисунок школы 
3 Исследование самооценки ребёнка с помощью методики «Лесенка».
4 «Готовность ребёнка к школе».
