В Управлении системой образования администрации Луховицкого муниципального района работает телефон «Горячей линии» по вопросам регистрации, организации и проведения ЕГЭ по телефону: 63-2-10-00. На все интересующие вас вопросы ответит начальник отдела общего и дошкольного образования Постнова Людмила Николаевна.
Регистрация участников ЕГЭ
Регистрация участников ЕГЭ на основной период (май- июнь) осуществляется:
· в общеобразовательных учреждениях, в учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования- выпускники текущего года;
· в Управлении системой образования администрации Луховицкого муниципального района Московской области (г. Луховицы, ул. Советская, д.7; тел. 632-10-00) – для выпускников прошлых лет.

[bookmark: _GoBack]Министерство образования Московской области рекомендует выпускникам общеобразовательных учреждений Московской области в целях подготовки к сдаче единого государственного экзамена использовать сайт Государственного научного учреждения «Федеральный институт педагогических измерений» (ФИПИ): www.fipi.ru, на котором размещены контрольно-измерительные материалы ЕГЭ по всем общеобразовательным предметам.
