Состоялось расширенное заседание рабочей группы по разработке проекта комплекса мер по модернизации системы общего образования Московской области в 2011 году
15 июня 2011 года в Министерстве  образования Московской области состоялось расширенное заседание рабочей группы по разработке проекта комплекса мер по модернизации системы общего образования Московской области  в 2011 году.

В заседании  приняли участие представители Московского областного регионального отделения партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», Московской областной  организации  профсоюза работников народного образования и науки, учреждений высшего и дополнительного профессионального  образования Московской области, руководители зональных объединений муниципальных органов управления образованием Московской области, делегаты VI съезда Всероссийского педагогического собрания – представители педагогической общественности Московской области, сотрудники Министерства образования Московской области. 

Со вступительным словом к участникам заседания   обратился Воронцов Михаил Яковлевич, координатор Проекта, член Политсовета Московского областного регионального отделения Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», заместитель Председателя Московской областной Думы. 

По основному вопросу выступила Лидия Николаевна Антонова,  министр образования Правительства Московской области.

Участники обсудили проект комплекса мер по модернизации системы общего образования Московской области  в 2011 году и проект соглашения между Министерством образования и науки Российской Федерации и Правительством Московской области о предоставлении в 2011 году субсидии из федерального бюджета бюджету Московской области на модернизацию региональной системы общего образования. 

